



ШЕНЗЕНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

№ 5. ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1 МАРТА 1869 ГОДА.

С Л О В О

ВЪ первую недѣлю Великаго Поста.

„Постимся постомъ пріятнымъ, благоугодвымъ Господи“. Такъ св. церковь дѣлаетъ призывъ и поставляетъ въ законъ всѣмъ христіанамъ — въ нынѣшніе дни соблюдать постъ, отложить пищу мясную и млечную и употреблять одну растительную. Не всѣ христіане съ любовию принимаютъ это повелѣніе. Водражая тѣмъ самочин-

нымъ христіанамъ, которые отторглись отъ православной церкви, некоторые члены и нашей церкви позволяютъ себѣ въ посты не поститься подъ различными предлогами. Они говорятъ, что Самъ Иисусъ Христосъ и Апостолы не установили постовъ и что посты есть въ церкви не божественное учрежденіе, а человѣческое; для того указываютъ на некоторые слова Г. Христа и Ап. Павла. Это у нихъ первый предлогъ. Другой тотъ, что лучше дѣлать добрыя дѣла, нежели поститься и грѣшить, лучше умѣренно вкусить пищи скромной, нежели обѣдаться постною, — и указываютъ на слова писания: *царство Божіе не брашио и пити, по правда, миръ и радость о Густь Свѧтъ* (Рим. 14, 17). Третій предлогъ тотъ, что постная пища не удобна для тѣлеснаго здоровья. Предлоги эти слабы и никому изъ христіанъ не даютъ права — стать выше установленъ церкви. Постъ есть заповѣдь Г. Христа и Апостоловъ; постъ полезенъ и необходимъ для духовнаго совершенства; постъ не вреденъ и для здоровья. Объ этомъ, служители, побесѣдуемъ.

Постъ имѣть мѣсто въ законахъ Мусея и Пророковъ. Г. Христосъ пришелъ не раззорить законъ, но исполнить. Онъ не отмѣнилъ поста. Въ началѣ своей проповѣди о блаженствахъ, Онъ даетъ наставление и о посты. *Егда же, т. е. въ узаконенное время, поститесь, не будите, яко же лицемъри, спящюще...* Ты же, постяся, помажи главу твою и лицо твое умыи, — и получишь награду отъ Бога (Мо. 6, 16, 18). Вотъ Спаситель ясно сказалъ своимъ ученикамъ: въ узаконенное время вы поститесь, — и не лицемѣри; за то будетъ вамъ награда отъ Бога. Въ другой разъ Онъ открылъ, что посты и молитва суть

первыя, наибольшія совершенства Его учениковъ. Однажды ученики спросили Его о причинѣ своего бессилія — изгнать нечистаго духа. Въ отвѣтъ имъ сказали Онъ: *сей родъ ничимъ же можетъ изыти, токмо молитвою и постомъ* (Марк. 9, 29). Для победы надъ врагомъ христіанству необходимы сколько молитва, столько же и и постъ. Но съ этого кто можетъ сказать, что Иисусъ Христосъ не даетъ прямой заповѣди — поститься? А Его сорокодневный постъ разве не долженъ считаться примѣромъ для насъ? — Св. Апостолы научаются насъ тому же посту. Въ нихъ правилахъ, соблюденныхъ въ церкви, есть правило и о томъ, чтобы всѣ христіане въ извѣстныя времена постились (Пр. 69-е). И извѣстно, Ап. Петръ постился (Дѣян. 10,, 9.); Ап. Павелъ постился (2 Кор. 11, 27.) О первыхъ христіанахъ Антіохійской церкви повѣствуется: *служащими же изъ и постящимися* (Дѣян. 13, 2.). Обыкновеніе первыхъ христіанъ поститься во время церковнаго служенія было для нихъ правиломъ, а для насъ должно считаться примѣромъ. О постѣ, какъ объ неотмѣнномъ долгѣ христіанъ, говорили Св. отцы, ближайшиe къ временамъ апостольскимъ: Василій Вел., Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоустъ; — и во всѣ времена постъ проповѣдывали всѣ св. отцы. Напр. Василій Вел. говоритъ: „постъ не новое изобрѣтеніе, но драгоцѣнность отцевъ, — даръ древній, — отеческое наслѣдіе, передаваемое отъ отца къ сыну, такъ что стяженіе сіе, по порядку преемства, сохранилось и до насъ.“ (Бес. о постѣ 1-я). Не ясно ли, какъ постыдно клевещутъ на Иисуса Христа и Апостоловъ тѣ, которые утверждаютъ, вмѣстѣ съ отступниками, будто въ церкви постъ есть учрежденіе

человъческое? Постъ есть именно заповѣдь Иисуса Христа и Апостоловъ.

Тѣ же не любители поста, которые опираются на слова Иисуса Христа и Ап. Павла, толкуютъ ихъ неправильно.

Иисусъ Христосъ сказалъ: *не входящее во уста сквернитъ человѣка* (Ме. 15, 11.). — Но о постѣ ли тутъ рѣчь? Всѣ вѣтъ. Спаситель говорить здѣсь не о родѣ пищи мясной или постной, не о времени, когда какую употреблять, но объ обычай фарисеевъ — не садиться за столъ, не умывши рукъ. — Не умытыми руками приемаемая пища не сквернитъ человѣка — вотъ прямой смыслъ словъ: *не входящее во уста сквернитъ человѣка*.

Ап. Павелъ сказалъ: *бращено насть не поставляетъ преогъ Богоизъ* (1 Кор. 6, 8.). Но здѣсь рѣчь не о постѣ, а объ употреблении въ пищу идолъскихъ жертвъ. Но что далѣе говорить Апостолъ? *Блюдите, да не како властъ ваша сія, т. е. употреблять въ пищу идолъскія жертвы, преткновеніе будетъ немощнымъ. Аще бращено соблазняетъ брата моего, не имамъ ясти мяса во вѣки, да не облазию брата моего.* (9. 13.). Апостолъ учить — пищею отнюдь не подавать брату соблазна.

Говорить словами Апостола: *все предлагаемое ядите* (1 Кор. 10, 28.), какъ будто не усматриваются, что это позволено только въ домѣ невѣрнаго, а не у вѣрнаго, и то съ предостереженіемъ, — не сдѣлать бы кому соблазна.

Говорить словами Апостола: *не ядый ядущаю да не осуждаєшъ* (Рим. 14, 3.), какъ будто ядущий уже и правъ, что ближніе не въправѣ его осуждать. Не толь-

ко ядущаго, но и всякаго грѣшника намъ не велико осуждать.

И такъ слова Иисуса Христа и Ап. Павла, приводимыя въ свое оправданіе нарушителями постовъ, имало не служать къ ихъ оправданію, лишь обличаютъ ихъ кощунство. Но обратите вниманіе, слушатели, какъ сильно и какъ часто Ап. Павель дать всѣмъ совѣтъ и повелѣніе — своею пищею отиудь не соблазнить ближняго. Онъ говорить: худо тому, кто єсть на соблазнъ (20)! Православному христіанину не льзя презирать церковный постъ, не производя явшаго соблазна среди многихъ членовъ церкви.

Не любители поста отговариваются еще тѣмъ, что лучше умѣренно вкусить пищи скромной, нежели обѣдаться съ постною, какъ будто къ обѣденію склонише и ближе постники, чѣмъ сластолюбцы. — Говорятъ еще: не въ постѣ, а въ добрыхъ дѣлахъ состоить спасеніе, какъ будто въ добродѣтели благоуспѣшише бываютъ чревоугодники, чѣмъ постники. Правда, что постъ не единственное средство ко спасенію; но онъ облегчаетъ труды на пути ко спасенію и ускоряетъ достиженіе цѣли — пріобрѣтеніе Божіей любви и благодати. Кто при сладкой пищи и непреставной роскоши удостоивался особеннаго дара Божія? „Убойся примѣра богача, говоритъ Василій Вел.; его предала вѣчному огню роскошная жизнь. Смотри же, чтобы и тебѣ, гнушаясь теперь водою, посѣть не просить и капли ся, какъ просилъ богачъ. Пресыщеніе — начало всякаго зла; ибо вмѣстѣ съ роскошью и лакомствами возникаютъ всѣ виды скотской невоздержности“ (Бес. о Постѣ 1-я). Но иное дѣло — постъ. Постъ —

уподоблениe Ангеламъ, обученіе цѣломудріиїи жизни. Мусей, чтобы принять отъ Бога Законъ, имѣть нужду въ сорокодневномъ постѣ. Постягалася Анна, посѣть безнадежного бесплодія, родила Самуила. Постникъ Илія заключилъ небо. Постомъ Ниневитяне спаслись отъ истребленія. Кто въ Церкви Христовой великие чудотворцы? Постники — святые отцы.

Нелюбители поста боятся постной пищею разстроить свое здоровье. Ктожъ это внушаетъ? Какіе опыты оправдываютъ такое опасеніе? — Люди допотопные не знали мясной пищи и вина, — и жили необыкновенно долго. Отроки въ Вавилонѣ постились, — и имѣли въ тѣлѣ чудную полноту и красоту. Израильяне въ пустыни пока довольствовались манною и водой, дотолѣ *не бѣ въ колънахъ ихъ болѣи* (Ис. 104, 37.). Св. Отцы весьма одобряютъ постъ для здоровья своего. Не находить его полезнымъ для здоровья иные врачи; но и то не все; и врачи опытные и глубокіе въ знаніи человѣческой природы не осуждаютъ поста; они *похвалиютъ* постъ и воздержаніе. Конечно постъ не поблажняетъ тѣлу: но ученикъ Христовъ къ тому и долженъ всегда стремиться, чтобы, порабощая плоть, давать крѣпкимъ и неослабнымъ духъ въ пареніи къ горнему отечеству. Въ какой мѣрѣ *вильший нашъ человѣкъ тѣшеться*, въ такой *внутренний обновляется* (2 Кор. 4, 16.).

И такъ добросовѣстно никто не можетъ отговориться отъ поста, развѣ только, по Аиостольскому правилу, своею болѣзни. Не говорите: постъ не важное дѣло, — наружная форма. Онъ важенъ, какъ порядокъ церковный. Во всякомъ стройномъ обществѣ, чтобы оно не руши-

ясь, нуженъ и постоянный виѣшній порядокъ. Въ воинскомъ строю повороты и командные слова кажутся для неопытного страшными: но они стройно двигаютъ цѣлый полкъ; если же бы они все использовались въ точности, то тотъ же полкъ обратился бы въ нестройную толпу. То же можно сказать и о воинствѣ Христовомъ; оно должно строго исполнять все заповѣди церковныя, чтобы могло стоять твердо и побѣждать діавола. — Царь небесный уготовалъ христіанамъ изъ небѣ велію вечерю. Чтобы на ней участвовать, нужно, какъ раскрываетъ евангельская притча, имѣть не только желаніе и готовность, но еще брачную одежду. Христіанину кто можетъ дать эту брачную одежду, какъ не одна святая Церковь? Кто смигаетъ съ себя иго церковнаго поста, тотъ остается безъ брачной одежды, приготовленной и заповѣданной святою Церковью Христа. Но такого христіанина, какъ гласитъ притча, участъ ожидаетъ горькая. Гости не въ брачной одеждѣ повелѣно связать по рукамъ и ногамъ и ввергнуть во тму кромѣшную. (Мо. 22, 12 — 13.). Постъ, какъ выражается св. Василій Вел., готовить намъ трапезу въ будущей жизни. (Бес. о Постѣ 1-я).

Будемъ же, слушатели, поститься такъ, какъ заповѣдуется святая Церковь; — и *Отецъ небесный, видѣй въ таинствѣ, воздаетъ намъ лась.* Аминь.

Пр. А. Смирновъ.

С Л О В О

въ день Введенія во Храмъ Пресвятыя Богородицы.

Нынѣ святая церковь воспоминаетъ одно изъ событий ветхаго завѣта, и именно Введеніе во храмъ Пресвятой Дѣвы Маріи — Матери Божіей. Многіе изъ васъ — простолюдиновъ, я думаю, не знаютъ, что значитъ введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы и потому не понимаютъ значенія настоящаго праздника. По этому я считаю нужнымъ, хотя кратко, объяснить вамъ: по какому случаю и въ память чего установленъ святою церковью настоящій праздникъ — Введеніе. Праведные Іоакимъ и Анна, родители Божіей Матери, до своей старости, вовсе не имѣли дѣтей, и такъ какъ въ ветхомъ завѣтѣ безчадіе почиталось великимъ бесчестіемъ для супруговъ; то они и въ самой старости своей слезно просили Бога о томъ, чтобы Онъ отнялъ отъ нихъ поношеніе, разрѣшивъ ихъ неплодіе; и при этомъ они дали твердый обѣтъ Богу воссвятить могущее родиться отъ нихъ дѣтище на служеніе Ему. Пламенная молитва и твердая вѣра содѣлали, что Богъ принялъ прошенію праведныхъ Іоакима и Анны, даровалъ имъ на старости лѣтъ дочь, которую они нарекли Маріею и которая впослѣдствіи вмѣстила Самаго Бога. Когда Пресвятой Дѣвѣ Маріи исполнилось три года, родители Ея, твердо помня обѣтъ свой, приводятъ Ее во храмъ и отдаютъ Ее Первосвященнику съ тѣмъ, чтобы

Она всегда находилась при храмѣ и воспитывалась подъ
надзоромъ самаго Первосвященника. Это — то самое при-
веденіе, или введеніе, во храмъ нынѣ воспоминаетъ свя-
тая Церковь, и въ память сего — события установлена
настоящій праздникъ — Введеніе. Какъ много поучитель-
наго для всѣхъ насть христіанъ мы можемъ видѣть въ
вспоминаемомъ нынѣ событии! Какой позидательный
урокъ для родителей и воспитателей предлагается это со-
битіе! Краткое разсужденіе о семъ и будетъ предметомъ
настоящаго слова.

Мы уже сказали о томъ, что праведные Іоакимъ и
Анна до самой старости пламенно молились и слезно
просили Бога о дарованіи имъ дѣтища. И вотъ, пламен-
ная молитва ихъ услышана Богомъ, имъ дарована отъ
Него единственная и первородная дочь Марія. Какое утѣ-
шениe и какой восторгъ для родителей, дожившихъ до
старости въ одиночествѣ! Теперь они вдругъ получили
дочь, которая можетъ доставить имъ утѣшениe въ ихъ глу-
бокой старости и, приведши въ возрастъ, можетъ быть
имъ помощницею въ преклонныхъ лѣтахъ. По нашему че-
ловѣческому разсужденію, ся родители никакъ не должны
бы разлучаться съ своею единственою дочерью. Но не
такъ поступаютъ праведники водащіеся не разумомъ че-
ловѣческимъ, но водею Божію. Всякий праведникъ никогда
не надѣется ни на что въ мірѣ семъ; онъ все свое
упование полагаетъ въ Единомъ Богѣ; для него Одинъ
Господь помощникъ и заступникъ ему. Подобно сему и
праведные Іоакимъ и Анна, твердо помня обѣтъ свой, не
желаютъ оставить при себѣ и единственное дѣтище, мно-
гими слезами и долгою молитвою испрошеннное у Бога.

Не думая о томъ, кто будетъ имъ помощникомъ въ ихъ глубокой старости, и никако не колебаясь, они приводятъ трехлетнюю Марию во храмъ и отдаютъ ее на всегдашнее служение Богу. Вотъ удивительный примѣръ преданности волѣ Божией и совершенного самоотверженія! Но всякому примѣру, представляемому намъ святою церковью и предлагаемому Самимъ Богомъ, въ жизни святыхъ мы, христіане, всегда должны подражать. Подражаемъ ли мы, спросимъ самихъ себя, примѣру праведныхъ Іоакима и Анны, оказавшихъ твердое упованіе на Бога и такое самоотверженіе въ посвященіи на всегда Богу единственного дѣтища? Къ сожалѣнію нашему, мы не можемъ найти въ себѣ и малаго подражанія. Нѣть, мы болѣе всего надѣемся на свои силы, на свое богатство и на заступничество сильныхъ міра сего. И какое въ насъ самоотверженіе для Бога, когда мы при всякой потерѣ своего ли стяжанія, или ближнихъ своихъ, приходимъ въ отчаяніе и, что еще хуже, иногда ропщемъ на Самаго Бога, въ рукахъ Котораго вся наша жизнь и все наше стяжаніе? Я укажу вамъ теперь на одно обстоятельство, занимающее въ настоящее время умы многихъ изъ васъ. Вотъ въ настоящее время вамъ объявленъ Высочайший Манифестъ о рекрутскомъ наборѣ. Государь требуетъ, чтобы каждое общество, а въ томъ числѣ и ваше, поставили Ему известное число воиновъ, которые всегда необходимы для защищенія нашего православнаго Государства, а следовательно и насъ самихъ, отъ враговъ вѣшнихъ. И чѣмъ? Всякое семейство, на которомъ есть очередь, пускай съ радостію, безъ всякаго прекословія, отдаетъ на службу Батюшкѣ Царю одного человѣка.

ка. Но не такъ это бываетъ у васъ. Сколько распрай между собою, сколько различныхъ прописовъ, сколько вздоховъ, сколько слезъ всегда бываетъ у васъ, при отправлениі рекрутскаго набора. Тому нехочется, и другому тоже. Посмотришь и большое семейство и много въ немъ рабочихъ душъ; а отправить очередь, отдать на службу сына или брата безропотно никакъ не хочется. Теперь посудите сами, есть ли въ васъ хотя капля самоотверженія и преданности воаъ Божіей. Вѣдь распоряженіемъ Царей управляетъ Самъ Богъ — Царь небесный. Слѣдовательно чего требуетъ Государь, того требуетъ Самъ Богъ. Припомните, какъ праотецъ нашъ Авраамъ не усомнился единственнаго и возлюбленнаго сына своего Исаака, по повелѣнію Божію, принести въ жертву Богу. А ты, имѣя троихъ или двоихъ сыновей, не хочешь отдать только на извѣстное время одного изъ нихъ на службу для защищенія вѣры, Царя и отечества. Какое же послѣ сего въ насъ самоотверженіе и подражаніе святымъ? Припомню также и нынѣ — воспоминаемое событие. Праведные Іоакимъ и Анна, при своей старости, и единственную дочь отдали на всегдашнее служеніе Богу. А ты, имѣя у себя много сыновей или братьевъ, не хочешь удѣлить одного изъ нихъ на служеніе Царю земному, и плачешь и горюешь при семъ. Нѣтъ, не такъ должно поступать намъ — христіанамъ. Когда постигаетъ насъ какое либо несчастіе: погибаетъ ли когда наше стяжаніе, умираетъ ли кто изъ близкихъ нашему сердцу, или выбываетъ на службу кто либо изъ нашего семейства: во всѣхъ сихъ случаяхъ никогда мы не должны отчаяваться, но должны братъ себѣ въ примѣръ святыхъ, безропотно

переносившихъ всѣ сіи злоключенія. Всякій изъ насть при этомъ долженъ приводить себѣ на память слова праведнаго Іова: *Господь даде, Господь отъятъ: яко Господеви изволися, тако бысть* (Іов. 1, 21.).

Другой урокъ къ воспитанію дѣтей представляетъ предлагаемое нынѣ церковною событие. Праведные Іоакимъ и Аниа еще трехлѣтнюю Марию ввели во храмъ Божій, чтобы тамъ подъ надзоромъ Первосвященника и, такъ сказать, подъ надзоромъ Самаго Бога, тамъ присутствующаго, она получила свое воспитаніе. И это, такъ сказать, Божественное воспитаніе Дѣвы Маріи содѣяло то, что она сама сдѣлалась Матерью Божію, и вмѣсть съ этимъ стала выше Херувимовъ и Серафимовъ. Подобно праведнымъ Іоакиму и Аниѣ, и всѣмъ настъ православнымъ нужно еще съ самой ранней юности позаботиться о воспитаніи дѣтей своихъ въ духѣ православной вѣры Христовой. Должно еще отъ колыбели, ранѣе трехъ лѣтъ, внѣдрять въ дѣтей своихъ страхъ Божій и полагать оній основаніемъ всего воспитанія. Но какъ внушить дитяти еще не разумному, который еще не понимаетъ словъ, а если и понимаетъ, то, по неразумію своему, не слушаетъ, приличнаго наставленія? Нужно не словами и угрозами первоначально вселить въ малолѣтнихъ дѣтей своихъ страхъ Божій, а примѣромъ своей собственной жизни. Дѣти въ юности бывають восприимчивѣ; всему, что дѣлаютъ родители, дѣти стараются подражать. Праведные Іоакимъ и Аниа сами во всю жизнь свою были исполнены страха Божія, и этотъ — то самый страхъ они внѣдрили въ юное сердце Маріи примѣромъ своей добродѣтельной жизни. А мы, Православные, какой примѣръ большею

частію показываемъ своимъ дѣтямъ своею порочнou жизнью? Къ величайшему прискорбію, многіе изъ насъ своимъ поведеніемъ при дѣтяхъ виѣдраны въ пахъ не страхъ Божій, а напротивъ полагаютъ основаніе къ порочности дѣтей своихъ. Отъ чего, напримѣръ, спрошу я многихъ изъ васъ, дѣти ваши еще малые, не знаютъ ни единой, даже краткой, молитвы, умѣютъ уже произносить самыя срамныя слова, которыхъ неприятно слышать даже отъ возрастнаго? Отъ того, что вы сами подаете имъ примѣръ въ этомъ. Весьма часто между вами бываетъ то, что отецъ семейства, нестыдясь своихъ дѣтей, при малолѣтнихъ, произносить въ домѣ скверные ругательства и часто сими словами ругаетъ самихъ же дѣтей; а о томъ, чтобы съ молодости предостеречь ихъ самихъ отъ этого, вовсе не заботится. Или еще спрошу васъ: отъ чего ваши маленькие дѣти — дѣвочки и мальчики не знаютъ никакихъ молитвъ, а различныя пѣсни, иногда сквернословныя, знаютъ почти все? Отъ того же, что вы отцы и матери молитвамъ ихъ не научаете и не стараетесь объ этомъ; а напротивъ своимъ примѣромъ пріучаете ихъ прежде всего къ бесполезнымъ пѣснямъ. Горе тѣмъ отцамъ и матерямъ, которые своею жизнью подаютъ соблазнительный примѣръ своимъ дѣтямъ. Послушайте, что говорить о семъ слово Божіе: *иже аще соблазнитъ единую малыхъ сихъ, (Мате. XVIII, 6.)* то есть дѣтей, *вѣрующихъ въ Мя; уче есть ему, да обѣсится жерновъ осельскій на выи ею, и потонетъ въ пучинѣ морской.* Но многіе изъ васъ скажутъ, что они сами не изучились въ молодости молитвамъ и потому не знаютъ, какъ учить и дѣтей своихъ Для этого води дѣтей въ церковь съ

юности, приводи ихъ ко мнѣ вашему настырю; я постараюсь научать ихъ молитвамъ, постараюсь научить ихъ грамотѣ, чтобы дѣти ваши сами умѣли читать святыя книги. А ты постараися о томъ, чтобы вся твоя семья была училищемъ благочестія для дѣтей твоихъ. Своимъ собственнымъ примѣромъ вливаї въ душу дѣтей страхъ Божій и укрѣпляї въ нихъ оній призываю о нихъ молитвою къ Богу — подателю всяческихъ. И повѣрь, тогда дѣти твои возрастутъ тебѣ на радость сдѣсь на землѣ, и послѣ смерти въ будущей жизни ты нетреша можешь представить ихъ Отцу небесному и сказать: *се азъ, и дѣти, яже ми даде Богъ.* (Исаіи VIII, 18.)

Примите къ сердцу, Православные, сказанное вами. Да посаждитъ оное вамъ урокомъ всегда и во всемъ предавать себя въ волю Божію и истинно — христіански воспитывать дѣтей своихъ. Аминь.

Священникъ Николай Любомировъ.

Всемогущество Божие въ безконечно- малыхъ твореніяхъ.

III

(МОННАРА И ГЕНСА.)

Утомленный тяжкими обыденными заботами, я ухожу одинокой на лугъ, украшенный лѣтними цветами, или въ поле, золотящееся жатвой, или въ тѣнистую прохладу лѣса. Тамъ тысячи голосовъ природы говорятъ моей душѣ и возвращаютъ ей спокойствіе. Тамъ мысль возносится къ Творцу. Созерцая доказательства Его величія и благости, я хотѣлъ бы сказать своимъ ближнимъ, подобно Моисею, благословившему дѣтей Израїля передъ кончиною: Вѣчный любить людей Своихъ; всѣ святые Его въ Рукѣ Его. (Второзак. XXXIII, 3) Кроткіе лучи солнца разсѣваютъ мои заботы, какъ утреній туманъ. На вершинѣ утеса, какъ бы находясь ближе къ храму Создателя, когда исинадаетъ животворная роса съ небесъ, мнится видѣть Бога Іакова, осыпающаго его и его потомковъ пшеницею и виномъ. (Второз. ibid, 28). Миръ природы исходить и въ мои иѣдра. Религіозное спокойствіе поражаетъ во мнѣ мысль, какъ былъ я опрометчивъ, изнемогая передъ случайностями жизни, какъ мало былъ я уврѣженъ противъ встрѣчающихся огорченій; тогда какъ Творецъ всегда близъ меня и всего, что для меня дорого, и бодрствуетъ надъ своими покорными твореніями умѣющими познавать Его и почитать. Краснорѣчивѣшія рѣчи

мене поучительны, нежели языкъ твореній; утѣшенія людскія ничтожны передъ умпротворящимъ душу спокойствіемъ природы. Бросивъ взоръ въ безграничное пространство созданія, окружающаго смертнаго; разматривая птицъ и насѣкомыхъ, наполняющихъ воздухъ полетами и голосами, рыбъ, двигающихся и играющихъ въ волнахъ, едва видимыхъ тварей, для которыхъ былинка травы служить страной, а капля воды озеромъ, я говорю себѣ, всѣмъ сѣрдцемъ сочувствуя словамъ Св. Иоанна: „Смотрите, какую любовь дать намъ Отецъ, чтобы намъ называться и быть дѣтьми Божіими.“ (1 Іоан. III, 1.).

Мы имѣемъ весьма смутныя понятія о разнообразной жизни оживотворящей вселенную и примѣчаемъ въ безпредѣльной сфере твореній лишь самую малую часть ихъ. Говоря о безконечности творенія мы подразумѣваемъ громадное количество свѣтилъ небесныхъ, или множество созданій обитающихъ на землѣ. Но часто отъ нашего вниманія ускользаютъ вещи обыденные стущивающіеся передъ вещами отдаленными, возбуждающими вниманіе наше въ разказахъ или книгахъ. Отсюда пристекаетъ сильный интересъ относительно открытій числа, разстоянія и различія міровъ извѣстныхъ подъ именемъ звѣздъ. Умъ теряется въ безконечномъ лабиринтѣ пространствъ. Но одни ли звѣздные міры способны увлекать наше любопытство? Нѣтъ. Насъ удивить и жизнь червяка, коего топчутъ наши ноги. И здѣсь мы не темиѣе, какъ и въ чудномъ течениіи звѣздъ, можемъ усмотреть величие и благость къ намъ Творца міровъ.

Говоря, что величие и всемогущество Божіе равно проявляются какъ въ малѣйшемъ червякѣ такъ и въ устрой-

ствъ міровъ, мы произносимъ не пустыя рѣчи. Близъ насъ существуютъ міры, которыхъ мы и не подозрѣваемъ. Мы знаемъ лишь нѣсколько колецъ изъ цѣни существъ обитающихъ вселенную и едаа замѣчаемъ то, что смыкаетъ эти кольца; неизвѣстно намъ даже то, что передъ глазами. Нѣкоторыя растенія нѣкогда разматривались, какъ животныя; потому что они спать и бодрствуютъ. Съ другой стороны животныя растущія и размножающіяся подобно растеніямъ долгое время принимались за нихъ. Къ этому классу принадлежать полипы по роду своему весьма простые, качествами же и формою чрезвычайно разнообразные. Они живутъ въ морахъ, рѣчкахъ, озерахъ и даже въ тѣлахъ животныхъ. Они не имѣютъ ни мозга, ни дыханія, — а между тѣмъ живутъ, движутся самопроизвольно; ртомъ берутъ пищу и выбрасываютъ излишокъ. У нихъ нѣтъ желудка и внутренностей; есть лишь одна очень нѣжная трубка, а пищу Ѵдятъ, и она переваривается. Они испытываютъ удовольствіе и неурядности подобно прочимъ животнымъ; благодаря длиннымъ патамъ, замѣняющимъ руки, они схватываются и удерживаютъ добычу, хотя и неизвѣстно, какимъ образомъ они ее находятъ, потому что ни малѣйшихъ признаковъ органовъ зрѣнія въ нихъ не открыто.

Они размножаются съ неимовѣрной быстротой; и жизненность въ нихъ почти неразрушима. Подобно растеніямъ, они пускаютъ удлиняющіяся вѣтви. Когда молодой полипъ, сначала живущій заодно съ матерью, вполиѣ образуется; то отдѣляется отъ нея, ищетъ питанія и въ свою очередь пускаетъ вѣтви, т. е. новыхъ полиповъ. Это размноженіе столь быстро, что въ одинъ день можно видѣть нѣсколь-

ко новыхъ генераций, изъ которыхъ каждый членъ пустить большое количество вѣтвей и образуетъ новое семейство. Нѣкоторые изъ нихъ имѣютъ лишь одну нѣжную кожицу, другіе, какъ напр. кораллы устроиваютъ каменистые жилища. Вотъ фактъ ихъ чудеснаго и быстраго размноженія; самая большая вѣтвь коралла въ глубинѣ моря длиною $1\frac{1}{2}$ фута, а изъ тѣхъ вѣтвей не только составляются цѣлые горы, но возникаютъ и обширныя острова изъ нѣдра океана. Можно думать, что эти созданія, накладывающія свои жилища одно на другое были самыми древними и первыми животными обитавшими на землѣ. Нѣть сомнія, что большая часть поверхности нашей планеты состоять изъ остатковъ этихъ животныхъ и нѣкоторыхъ другихъ; цѣлые горы составлены изъ остатковъ ихъ жилищъ. Но съ каковъ бы скоростью они не размножались, подобный фактъ можетъ быть лишь произведеніемъ длинной серии вѣковъ.

Жизненный принципъ полиповъ противится всѣмъ усилиямъ разрушенія. Гидры, (изъ ихъ породы) прикрѣпляющіяся обыкновенно своимъ тѣломъ къ маленькимъ водянымъ растеніямъ и протягивающія свои щупальца въ руки, чтобы хватать пищу и подносить ко рту. — такъ живучи, что ихъ можно рѣзать на куски, не убивая окончательно. Одну разрѣзали на 3 или 4 части; въ 24 часа каждая часть образовала новое животное отыскивающее себѣ пищу. Ее выворотили какъ перчатку на изнанку; въ такомъ положеніи гидра жила и питалась въ теченіи дня. Другихъ рѣзали въ длину; черезъ 10-ть дней эти куски производили новыхъ, ротъ у коихъ устраивался для принятия пищи.

Въ нашихъ прудахъ, озерахъ, во всѣхъ спокойныхъ водахъ живутъ миллионы этихъ животныхъ; они любятъ прибрѣтаться къ зеленой пѣсчинѣ воды. Тамъ они не видимы для небооруженнаго глаза. Сжавшись они похожи на зернышко; развернувшись на звѣздочку, цвѣтокъ, на прядь волосъ. Нѣкоторые, въ теченіи одной минуты, подвергаются нѣсколькимъ чрезвычайно оригиналнымъ измѣненіямъ.

Они рождаются подъ вліяніемъ жаркихъ лучей солнца. Если налить въ стаканъ воду, въ которой живутъ коли-
ны, то они пристануть къ освѣщенной солнцемъ сторонѣ. Есть между ними и такие, которыхъ можно видѣть про-
стымъ глазомъ. Гломериды величиною съ зернышко чече-
вицы, мягки какъ студень, такъ, что безъ особенной ос-
торожности ихъ легко раздавить. Въ микроскопѣ они ка-
жутся прекраснаго зеленаго цвѣта и плаваютъ въ видѣ шариковъ во всѣхъ направленияхъ. Въ тѣлѣ ихъ можно
усмотрѣть тоже въ формѣ шариковъ въ количествѣ 20
или 30 новыхъ гломеридъ. Эти содержать въ свою оче-
редь будущихъ, а въ тѣхъ еще будущее поколѣніе; на-
учные инструменты отказываются служить, а природа все еще производитъ. Когда маленькие отвердѣютъ, — ма-
теринскій шарикъ развертывается и новорожденные вы-
катываются въ количествѣ 5-ти или 10-ти въ часъ; они
начинаютъ жить подобно матери, а мать ихъ умираетъ.

Крошечныя существа устроивающія и населяющія
жилища коралловъ также студенисты и очень пѣжны; они
образуютъ кораллы, испуская влагу твердѣющую кам-
немъ. Яйца свои, подобные незамѣтнымъ каплямъ моло-
ка, они кладутъ въ трещинахъ утесовъ; изъ каждой кап-

ли рождаются они. Одна вѣтвь коралла содержитъ миллионы ихъ. Бѣлаго цвѣта тѣло полиповъ снабжено 8-ю руками и имѣть въ срединѣ отверстіе, исполняющее обязанность рта; они весьма малы и прикреплены слабой нитью къ пустотѣ коралла. Животныхъ эти и имъ подобные живутъ и видимы въ лѣтніе жары. Безчисленные роды ихъ въ водахъ есть всегдашняя принадлежность странъ жаркихъ, особенно морей. Большие питаются меньшими; во внутренностяхъ некоторыхъ индивидуумовъ находять даже маленькихъ рыбокъ. Чѣмъ же питаются микроскопическія существа? Пожираютъ меньшихъ. Извѣстно, что принципъ жизни разлитъ во всѣй природѣ; въ незамѣтиомъ клочкѣ мха прилепленномъ къ утесу живетъ міръ существъ — какъ бы на земномъ шарѣ; въ водахъ люди видятъ рыбъ, а каждая капля воды содержитъ множество животныхъ двигающихся и играющихъ, какъ бы въ огромномъ озерѣ. Человѣкъ проглатывая стаканъ воды, чтобы утолить жажду, поглощаетъ, не думая о томъ, миллионы существъ микроскопическихъ. Ихъ находять во всѣхъ жидкостяхъ, въ крѣви, во внутренностяхъ людей и животныхъ, даже въ самой чистой водѣ, а особенно въ водѣ бывшей подъ влияніемъ лучшей солнца впр. Вездѣ движение въ жизнь Въ тѣлѣ человѣка скрыты миллионы неизвѣстныхъ существъ. Смерть, — разрушеніе тѣла человѣка, есть только моментъ, въ который мясо и кровь превращаются въ новыя существа и въ червяковъ, жившихъ въ тѣлѣ человѣка безъ вѣдома его.

Если взять на конецъ иглы каплю уксуса и размотрѣть ее въ увеличительное стекло, то увидимъ множество плавающихъ микроскопическихъ змѣй и угрей, похожихъ

на очень нѣжныя нити съ острыми концами. Во всѣхъ направленахъ они пробѣгаютъ это озеро, двигаясь волнообразно медленно или быстро. Какъ поразительно это явление! — Разрѣзывая пополамъ микроскопическихъ угрей съ удивленіемъ видѣли выходящихъ еще сотни маленькихъ, похожихъ на яйца и покрытыхъ нѣжною кожицею. Вскорѣ по выходѣ изъ яицъ они плавали подобно матерямъ и быстро росли. Такимъ образомъ одни суть яицеродные, другіе живородящіе и каждые пытаются способомъ имъ свойственнымъ. Они различаются формами, а еще больше движениями. Каждый родъ плаваетъ по своему. У однихъ тѣло извилисто, у другихъ покрыто нѣжною кожицею, нѣкоторые ежеминутно измѣняются. — Чтобы вызвать къ жизни все живущее, достаточно налить немнога воды на листья, траву, цвѣты и предоставить ихъ влажнѣи лучей солнца. Скоро въ водѣ начинается броженіе, гниеніе; этими именами мы называемъ зародыши новой жизни. Родятся миллионы существъ. Откуда они? Зачѣмъ они? Кто проникнетъ дивную тайну невидимаго царства природы? Существа малыя также необходимы въ строѣ вселенной, какъ и большія; передъ очами Творца міра — все равны.... Если вскипятить воду; то, кажется, обитатели ея погибнутъ, потому что скроются отъ глазъ. Но предоставьте ихъ влажную гробницу на нѣсколько дней влажнѣи солнца и воздуха: новые роды являются въ ней; быть можетъ, оживутъ умершіе; быть можетъ, изъ оставленныхъ ими яицъ образуются новые. Спустя годы иногда видѣли, что жизнь проявлялась изъ смерти. Еслѣ испарить воду, то они теряютъ жизненную дѣятельность, высыхаютъ. Кожицы ихъ являются тогда собой подобіе

блестящей, неподвижной выла. Но ежели спустя долгое время налить на пыль воды; то въ несколько минутъ она оживутъ и быстро начнутъ плавать.

Гдѣ же искать границы жизни? Не должно ли призвать съ удивленіемъ справедливость безконечнаго могущества Божія въ малыхъ вещахъ, какъ и въ большихъ? Чѣмъ болѣе всматриваться, — тѣмъ шире горизонтъ созданія. Что же велико, или что мало? Предъ Богомъ безконечнымъ и вѣчнымъ — все бѣзконечно мало!..

Жизнь рождаеть жизнь и несть ей предѣла. Она мѣняется; принимаетъ форму и бросаетъ ее, какъ неуважную одежду. Хотя и называются это явленіе смертью, но невѣрию; жизненная сила облекается въ новую оболочку и продолжаетъ свой путь. Гдѣ начало? Гдѣ конецъ? Жизнь наполняетъ вселенную. Развитая повсюду, какъ свѣтъ, она тамъ, гдѣ даже и не подозрѣваютъ. Отъ одного факела можно зажечь тысячи безъ всякой потери свѣта. Шасть большаго дерева содержитъ въ себѣ сѣмена; въ нихъ спитъ жизнь, пока толчекъ случая не прѣвратитъ эти сѣмена въ величественный лѣсъ, котораго стволы и вѣтви представлять тысячамъ существъ жилища, убѣжища, питаніе. Всякая жизнь заключаетъ въ себѣ другую жизнь и, повторяясь, лишь мѣняетъ форму. Ихъ проявленіе этого могущества жизни не вездѣ одинаково; оно раздѣлено и размѣreno вѣчными законами. Не одна и также сила двигаетъ слона и одноглаза Мухъ не производить кедра и орѣхъ не рождается отъ муки. — Каждый родъ строго держится границъ, присущихъ ему, и настоящія генераціи содержать въ себѣ будущія. Сколько представляется уму вопросовъ, догадокъ, предположений? Погру-

женній мыслью въ безконечность творенія, чувствуешь священный трепетъ, и, обращая взоры ва этотъ безбрежный океанъ, думаешь о всемогуществѣ Того, Который вызвалъ вселенную изъ небытія! Боже вѣчный, что зна-
чу я предъ Тобою? Нужно ли мнѣ пробѣгать глазами громадныя растоянія, созерцать отдаленныя свѣтила: ихъ орбиты, формы, светъ, горы и фазы ихъ, чтобы познать мудрость, любовь и могущество Божіе, которымъ неѣть границъ? Я познаю это въ наскокомъ, усматриваю мною только посредствомъ самихъ сильныхъ инструментовъ, обитающемъ съ своимъ родомъ на незамѣтномъ пространствѣ — театрѣ его удовольствій и движений. Въ огромныхъ пространствахъ неба неѣть границъ, въ безконечно малыхъ твореніяхъ — тоже; и на всемъ лежитъ рука Божія.

Насѣкомое величиною съ пылинку обладаетъ органами поразительно приспособленными къ нему; его мускуламъ сообщена сила и мягкость нужная для того, чтобы оно достигло предназначеннай цѣли, и каждое изъ нихъ испещрено разными красками. Миліоны людскихъ поколѣвій проходятъ, не бросивъ взгляда на это богатство твореній и даже не подозрѣваютъ существованія этихъ міровъ. А между тѣмъ количество ихъ гораздо болѣе нежели легко видимыхъ; способы существованія, устройство живицъ и размноженіе гораздо удивительнѣе въ первыхъ, нежели во вторыхъ.

Съ чего начать и чѣмъ окончить, если говорить о славѣ, милосердіи и любви Божіей? Можно ли допустить властствовать въ сердцѣ отчаянію или унынію? Можно ли человѣку одѣтому лишь временної, бренной оболочкой

мыслить лишь о земномъ? Нѣтъ; при разсмотриваніи творенія — видимаго факта милосердія Творца, сердце наполняется вѣрою въ Того, Который знаетъ и питаетъ обитателей какъ воды равно какъ и человѣка. И если кто изъ братьевъ можетъ видеть въ уныніе, то можно ему сказать сладкія, святая рѣчи: „Смотрите, какую любовь дать намъ Отецъ, чтобы намъ называться и быть дѣтьми Божіими.“

Перев. Дмитрій Федорчуковъ.

1868 года

20 Декабря

Село Жмавино.

Библіографіческія ізвѣстія и объявленія.
ОТЪ ХОЗЯЙСТВЕННАГО УПРАВЛЕНИЯ ПРИ СВЯТЪ-
ШЕМЪ СУНОДЪ.

Въ С.-ПЕТЕРБУРГСКІЯ книжныя лавки: на Петровской пло-
щади въ зданіи Святѣшаго Синода и въ домѣ Православ-
наго Духовнаго вѣдомства на Литейной, № 36,

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ ВНОВЬ ОТПЕЧАТАННЫЙ
ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ СУНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФІИ

КАНОНИКЪ

ВЪ 32-Ю ДОЛЮ ЛИСТА, ЦЕРКОВНОЙ ПЕЧАТИ, СЪ КИНОВАРЬЮ.

Въ бумажномъ переплѣтѣ по 25 к. — коленкорѣ съ
двумя застежками 65 к. — гладкомъ сафьянѣ бель золо-
таго обрѣза съ двумя застежками 1 р. Въ шагреневомъ
сафьянѣ съ золотымъ обрѣзомъ съ двумя застежками
1 р. 40 к. Книга эта прежніхъ изданій, въ 8-ю долю
продается въ кожаномъ переплѣтѣ по 80 к.

КРОМѢ ТОГО ПРОДАЮТСЯ ИЗДАНІЯ ВЪ 23-Ю ДОЛЮ ЛИСТА, ИЗЪ БОГОСЛУЖЕБНОГО КРУГА:
СЪ КИНОВАРЬЮ:

ТРЕБНИКЪ.

Въ бумажномъ переплѣтѣ по 35 к. — коленкорѣ съ
двумя застежками 75 к. — гладкомъ сафьянѣ съ двумя
застежками 1 р. 15 к. — шагреневомъ сафьянѣ съ дву-
мя застежками 1 р. 50 к. — Книга эта прежніхъ изда-
ній, въ 8 долю, продастся въ кож. пер. по 1 р. 50 к.

БЕЗЪ КИНОВАРИ:

Въ бумажномъ переплѣтѣ по 30 к. — коленкорѣ съ двумя застежками 70 к. — гладкомъ сафьянѣ съ двумя застежками 1 р. 10 к. — шагреневомъ сафьянѣ съ двумя застежками 1 р. 40 к. — *Книга эта прежняю изданіемъ въ 8 долю, продается въ кож. пер. по 65 к.*

СЪ КИНОВАРЬЮ:

СЛУЖЕБНИКЪ.

Въ бумажномъ переплѣтѣ 30 к. — коленкорѣ съ двумя застежками 70 к. — гладкомъ сафьянѣ съ двумя застежками 1 р. 45 к. *Книга эта прежняю изданіемъ въ 8 долю, продается въ кожаномъ переплѣтѣ съ киноварью 90 к. безъ киновари 65 к.*

СЪ КИНОВАРЬЮ:

ЧАСОСЛОВЪ.

Въ бумажномъ переплѣтѣ по 25 к. — коленкорѣ съ двумя застежками 65 к. — гладкомъ сафьянѣ съ двумя застежками 1 р. — шагреневомъ сафьянѣ съ двумя застежками 1 р. 40 к. — *Книга эта прежняю изданіемъ въ 8 долю продается въ кож. пер. съ киноварью 55 к. бесь киновари 40 к.*

Г.г. и ногородные, на пересылку каждого экземпляра изъ означенныхъ книгъ, благоволять прилагать вѣсовыя и страховые деньги за 1 фунтъ по почтовой тарѣ.

ОБЪ ИЗДАНІИ

КІЕВСКІИ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

въ 1869 году.

Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости будуть издаваться и

въ вступающемъ 1869 г. съ 1-го января и выходить, какъ прежде, два раза въ мѣсяцъ, 1-го и 16-го чиселъ, выпусками отъ $1\frac{1}{2}$ до 3-хъ листовъ.

Цѣна остается прежняя, т. е. съ пересылкою и безъ пересылкою *три рубля серебромъ*.

Подписка принимается въ Киевѣ: 1) въ киевской духовной консисторії, 2) у редактора протоіерея П. Лебединцева, Старомъ Киевѣ.

Иногородные подписчики благоволятъ адресоваться такъ: Въ редакцію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ Кieевъ.

Редакторы: Протоіерей *Петръ Лебединцевъ*,
протоіерей *Алексей Колосовъ*.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЛИТОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ВЪ БУДУЩЕМЪ 1869 ГОДУ.

Литовскія Епархіальные Вѣдомости имѣютъ издаваться и въ 1869-мъ году; по утвержденной Св. Синодомъ программѣ.

Цѣна годовому изданію *пять рублей* съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи.

Подписка принимается въ Редакціи Литовскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей при Литовской Духовной Семинаріи — въ Вильне, куда могутъ посыпать свои требования и Гг. иногородные подписчики, именуя обозначая свое званіе, имя, фамилию и мѣстоожительства.

ОБЪ ИЗДАНИИ

ПОДОЛЬСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Подольскія епархіальныя вѣдомости будуть издаваться и въ слѣдующемъ 1869 году, по той же програмѣ, по которой они издавались въ прежніе годы, и будутъ выходить также, какъ и прежде два раза въ мѣсяцъ.

Редакція вѣдомостей, и въ 1869 году имѣеть быть при Подольской духовной семинаріи.

Цѣна Подольскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, на будущій 1869 годъ, назначается прежняя т. е. 4 рубля съ пересылкою, безъ пересылки же 3 р. 50 к.

Желающіе выписывать, въ будущемъ году, Подольскія епархіальныя вѣдомости благоволять извѣщать о своемъ желаніи Редакцію, и присыпать, при своемъ извѣщеніи, деньги, въ текущемъ же 1868 году, не позже 10 Декабря, точно обозначая, на чье имя и по какой почтѣ должны быть высылаемы вѣдомости, и надписывая на пакетахъ: въ Редакцію Подольскихъ епархіальныхъ вѣдомостей при Подольской духовной семинаріи. Духовенство Подольской епархіи можетъ выписывать вѣдомости чрезъ оо. благочинныхъ, которые и благоволять принимать отъ вѣреннаго имъ духовенства деньги, и препровождать ихъ по означенному адресу съ присовокупленіемъ списка лицъ, выписывающихъ чрезъ нихъ вѣдомости.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„ДРУГЪ НАРОДА“

на 1869 годъ.

Газета «Другъ Народа» съ 1 января 1869 года будетъ

выходит еженедельно въ одинъ печатный листъ. Объявляя объ этомъ въ отмѣну прежніяго объявленія о двухнедѣльномъ изданіи газеты «Другъ Народа», редакція должна считать довести до свѣдѣнія гг. подписчиковъ, что она съ преобразованіемъ газеты въ еженедѣльное изданіе обратить особенное вниманіе на своевременное сообщеніе извѣстій со всѣхъ мѣстностей Россіи и изъ за границы. Кромѣ того въ газетѣ будуть помѣщаемы статьи религиозно-правственного содержанія, а также статьи, относящіяся къ отечествовѣдѣнію, исторіи, медицинѣ, естество-вѣдѣнію и къ разнымъ отраслямъ сельскаго и городского хозяйства. Къ статьямъ, по мѣрѣ надобности, будутъ прилагаемы чертежи и рисунки.

Подписка принимается въ Киевѣ, при редакціи газеты «Другъ Народа», при Киевской 1-й Гимназіи, а также и во всѣхъ почтовыхъ конторахъ.

Цѣна годового изданія газеты въ пятидесяти двухъ номерахъ *два рубля* съ пересылкою и доставкою и *одинъ рубль шестидесять копѣекъ* безъ пересылки и доставки; за полгода *рубль двадцать коп.* съ пересылкою и *одинъ рубль* безъ пересылки. Подписавшіеся на двухнедѣльное изданіе газеты «Другъ Народа» по прежнимъ объявленіямъ доплачиваются *восемьдесятъ копѣекъ* или остаются полугодовыми подписчиками.

Объявленія печатаются въ газетѣ по самой умѣренной цѣнѣ, а именно: по однѣй копѣйкѣ за слово или по пяти копѣекъ за строку.

При газетѣ «Другъ Народа» будетъ выходить въ 1869 году:

СБОРНИКЪ СТАТЕЙ ДЛЯ НАРОДНАГО ЧТЕНИЯ.

Сборникъ статей для народнаго чтенія будеть заключать избранныя мѣста изъ лучшихъ произведений русскихъ писателей духовныхъ и свѣтскихъ, а также и оригиналъныя статьи въ прозѣ и въ стихахъ. Сборникъ будеть выходить два раза въ годъ, въ Іюнѣ и въ Декабрѣ мѣсяцахъ. Каждыи выпускъ будеть заключать до десяти печатныхъ листовъ.

Цѣна Сборника *одинъ рубль съ пересылкою во всѣ мѣста, безъ пересылки восемьдесятъ копеекъ.* Съ требованіями обращаться въ редакцію газеты «Другъ Народа».

ОБЪ ИЗДАНИИ САРАТОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ 1869 ГОДУ.

Саратовскія епархіальные вѣдомости, издаваемыя по утвержденной Синодомъ программѣ, при Саратовской духовной Семинаріи будутъ въ 1869 году выходить два раза въ мѣсяцъ — 1 и 16 числа по той же программѣ. Подписанная цѣна за годовое издание вѣдомостей: *безъ пересылки — ЧЕТЫРЕ РУБЛЯ, съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи и доставкою въ домъ житеямъ г. Саратова*

4 РУБ. 30 К., въ корешковомъ переплѣтѣ 5 Р. 30 К.

Редакція Саратовскихъ епархіальныхъ вѣдомостей покорѣйше просить сочувствующихъ духовному просвѣщению содѣйствовать ей своими трудами, а редакціи другихъ газетъ и журналовъ, съ которыми она въ настоящее время обмѣнивается изданіями, продолжать этотъ обмѣнъ и въ 1869 году.

Общество распространенія полезныхъ книгъ, напечатало

на дніхъ новую книгу „Православная Вѣра религіозно-нравственное чтеніе“, священника Свирѣлова, полезную для народныхъ школъ въ видахъ религіознаго просвѣщенія.

Хотя продажная цѣна книги -60 к., но при требовании значительного числа экземпляровъ общество можетъ сдѣлать уступки по 15 к. съ каждого экземпляра.

Съ требованиями обращаться къ казначею общества Павлу Дмитріевичу Ахлестышеву, въ Москвѣ, въ Подишинскомъ, собственный домъ.

„ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРА-
ТУРНАЯ НА 1869 ГОДЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ безъ доставки, 5 р., съ доставкою 6 р., съ пересылкою 7 р., безъ доставки за полгода 3 р., съ доставкою 3 р. 50 к., съ пересылкою 4 р., за три мѣсяца безъ доставки 1 р. 50 к., съ доставкою 1 р. 75 к., съ пересылкою 2 р.

«ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА» выходитъ ежедневно, за исключениемъ понедѣльниковъ и дней, непосредственно слѣдующихъ за табельными праздниками.

ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНИЙ казенныхъ и частныхъ, для помѣщенія въ газетѣ.

Подписька принимается въ С. Петербургѣ въ конторѣ «ВЕЧЕРНЕЙ ГАЗЕТЫ» (по Гороховой, на углу Малой морской, домъ Татищевой, подъѣздъ съ Гороховой), въ газетныхъ экспедиціяхъ с.-петербургскаго и московскаго почтамтовъ и во всѣхъ почтовыхъ конторахъ имперіи.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЯРОСЛАВСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ 1869 ГОДУ.

Ярославскія Епархіальныя Вѣдомости, издаваемыя по утвержденной Святейшимъ Синодомъ программѣ, съ 1860 года, будуть выходить, по той же программѣ, и въ будущемъ 1869 году еженедѣльно, по субботамъ, нумерами, состоящими изъ двухъ частей — *официальной* и *неофициальной* и заключающими въ себѣ отъ полутора до двухъ листовъ и болѣе.

Цѣна годовому изданию остается прежняя *четыре руб.*

Подписка принимается въ редакціи Вѣдомостей, при Духовной Консистрії въ г. Ярославль.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

1., Слово въ первую недѣлю великаго поста Пр. А. Смирновъ. — 2., Слово въ день введенія во храмъ Пресвятаго Богородицы Свящ. И. Любомирова. — 3., Всеобщество Божіе въ безконечно-малыхъ твореніяхъ — Слово Імакиню. Перев. Дмитр. Федорчукова. — 4., Библиографическая извѣстія и объявленія.

Редакторы: Протоіерей *Василій Бережковскій*.

Протоіерей *Аврамій Смирновъ*.

Дозволено цензурою. Пенза, 1869 года Марта 1 дни.

Цензоры: Семинаріи Ректоръ Архимандритъ **ЮАСАФЪ**.

Каѳ. Протоіерей **Ф. ПАНТЕЛЬЕВСКІЙ**.

Неч. въ Типогр. Пенз. Губерн. Управы. Государств. Имульсивами.